

高雄高等行政法院 裁判書 -- 行政類

共2筆 / 現在第2筆

| [第一筆](#) | [上一筆](#) | [友善列印](#) | [匯出Word](#)**【裁判字號】** 99,訴,128**【裁判日期】** 990608**【裁判案由】** 區段徵收領回抵價地**【裁判全文】**

高雄高等行政法院判決

99年度訴字第128號
民國99年5月26日辯論終結

原 告 石金印
被 告 嘉義市政府
代 表 人 黃敏惠 市長
訴訟代理人 李育儒

上列當事人間區段徵收領回抵價地事件，原告不服內政部中華民國98年12月25日台內訴字第0980207417號訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如下：

主 文

原告之訴駁回。

訴訟費用由原告負擔。

事實及理由

一、事實概要：

緣被告為辦理嘉義市湖子內區段徵收開發案，需用嘉義市湖子內地區土地，經報奉內政部以民國98年7月15日內授中辦地字第0980724955號函核准徵收，被告以98年7月28日府地劃字第0981603587號公告徵收，公告期間自98年8月3日起至98年9月2日止，並以98年7月29日府地劃字第0981603588號函通知原告，如要申請核發抵價地，應於公告期間內提出申請。嗣原告於98年9月4日以未於期間內受領被告上開通知函為由，請求准予辦理申請發給抵價地手續。案經被告以98年9月11日府地劃字第0985025774號函復否准，原告不服，提起訴願，經遭決定駁回，遂提起本件行政訴訟。

二、本件原告主張：

(一) 原告所有坐落嘉義市下路頭段499-8地號土地（下稱系爭土地），因被告辦理嘉義市湖子內區段徵收開發案公告徵收，公告期間自98年8月3日起至9月2日止；雖被告以98年7月29日府地劃字第0981603588號函將有關公告徵收事項交付郵寄原告戶籍住所（地址：彰化市華陽里南郭路1段207之5號），惟因該函件郵遞當時係郵務人員送交經營記帳報稅代理業務之江秀庭（會計）事務所負責人，江秀庭領收後，連同會計文件攜帶置放其營業處所（執業地址與戶籍地址同設於彰化市西安里曉陽路260巷10號），而未即轉交原告，直至98年9月4日上午江秀庭發現覺該函件疏未轉交，始交付原告，致原告於98年9月4日始知悉該函通

知事項，迅即於同日親遞申辦發給抵價地之申請書、身分證明文件與土地所有權狀等應備資料於被告，雖已逾98年9月2日公告期限2天，惟確屬不應歸責於原告之因素。且被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函件遞送當時，郵務人員並未要求須由信函當事人以私章蓋章領取，故所蓋刻有「石金印、江秀庭收件章」合用之簡式橡皮便章，僅係平常提供物流宅配與一般郵件運送人員簡易交付之概括簽收手續，並非由原告與江秀庭兩人當場會同簽收，雖然江秀庭與原告為配偶關係可代理收件，惟彼此均各有職業，且平常未一起共同生活，江秀庭因經營記帳報稅業務平日須奔馳於前述二址之間。而江秀庭亦表示「當時郵務人員遞交該函件之際，從該郵件封面觀察亦無警示語詞告知重要文件須即拆閱或轉交信函當事人速作處理；且個人基於尊重法律之前人人通信自由穩私權之概念，絕不任意拆閱非己信件之習慣，當場並未加以審察亦無特別留意，復因是日準備將記帳客戶會計資料封袋攜至事務所整理，忙碌間順將該函件隨身夾雜攜往事務所乃至疏漏未及時查覺致逾期限」。又訴願決定書固然認為被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函，已合法送達於原告，惟所舉有關行政程序法部分條文，僅強調送達處所，而未顧及不應歸責於原告之事由，所導致原告未能實質收到該函，類此攸關人民土地財產重大變遷，被告未就處理作業上有關徵詢原告領取抵價地或補償費該2項選擇意願之回函，採行雙項並重規範回函確認或催告之嚴謹機制，容有欠缺週延之疑義；倘因此任令原告就此喪失應有權益而未能加以行政救濟，恐亦與行政程序法第1條規定「以保障人民權益」之宗旨有違。

(二) 另本件公告期間發生莫拉克颱風侵襲，更因外圍環流挾帶大量豪雨造成國家重大災難，彰化縣政府依災害防救法相關規定於98年8月6日14時假消防局1級開設「彰化縣莫拉克颱風災害應變中心」，彰化縣災害防救體系各編組單位（包括縣府及相關公用事業）應即遵照規定派員進駐，進行各項災害防救應變事宜；原告任職於臺灣電力股份有限公司彰化區營業處，即配合該緊急戒備期間，奉派進駐執行防救應變勤務，迄至98年8月10日8時解除1級開設為止共3天又18小時（按彰化縣災害應變中心編組人員簽到表記錄，原告各於8月7、8、9日分別值勤合計25小時餘），因確係依法奉派從事政府緊急救災應變任務，致使法律所賦予原告合法申請日數受到影響，實屬不應歸責於原告者，則原告於98年9月4日申請核發抵價地，應已符合行政程序法第50條：「因天災或其他不應歸責於申請人之事由，致基於法規之申請不能於法定期間內提出者，得於其原因消滅後10日內，申請回復原狀。如該法定期間少於10日者，於相等之日數內得申請回復原狀。申請回復原狀，應同時補行期間內應為之行政程序行為。遲誤法定期間已逾1年者，不得申請回復原狀。」之規定，應准予本件之申請。況本件申請發給抵價地，與申請發給補償費均為原告之法定選項，並不損害社會公益，對於該區段徵收開發之整體規劃作業及程序，亦未造成不利之影響等情，並聲明求為判決：1. 撤銷訴願決定及原處分。2. 被告應就原告98年

9月4日之申請，作成准予發給原告抵價地之行政處分。

三、被告則以：

- (一) 嘉義市湖子內區段徵收計畫書自98年8月3日至98年9月2日公告30日，並以98年7月29日府地劃字第0981603588號函通知各土地所有權人，如要申請發給抵價地，應於被告公告期間內（98年9月2日前）檢具抵價地申請書及相關證明文件，親自至受理申請地點提出申請或以掛號郵寄方式向被告提出申請，逾期不予受理。被告上揭通知各土地所有權人之通知函均以雙掛號郵寄，而原告其郵件收件回執收寄日期為98年8月5日，其收件人蓋「石金印、江秀庭收件章」戳章。依行政程序法第73條規定：「於應送達處所不獲會晤應受送達人時，得將文書付與有辨別事理能力之同居人、受雇人或應送達處所之接收郵件人員。」本件顯然是收件人自行疏失而喪失申請發給抵價地權利，陳情補辦申請發給抵價地顯無理由。
- (二) 土地徵收條例第39條第1項規定：「區段徵收土地時，應依第30條規定補償其地價。除地價補償得經土地所有權人申請，以徵收後可供建築之抵價地折算抵付外，其餘各項補償費依第31條至第34條規定補償之。」及同條例第40條第1項規定：「實施區段徵收時，原土地所有權人不願領取現金補償者，應於徵收公告期間內，檢具有關證明文件，以書面向該管直轄市或縣（市）主管機關申請發給抵價地。」且內政部98年區段徵收業務檢討會會議紀錄討論提案（第9案）決議：「土地徵收條例第40條業已明定土地所有權人不願領取現金補償者，應於『徵收公告期間』內以書面提出申請，故該期間應為除斥期間，即法定不變期間，而非訓示期間。」本件原告於98年9月4日，始向被告申請核發抵價地，顯然已超過被告公告期間（至98年9月2日），不符上揭土地徵收條例第39條及第40條之規定。
- (三) 區段徵收計畫書公告期間為法定不變期間，亦即除斥期間，期間之計算與行政程序法第48條規定期間之計算並無不合。且被告於公告通知函內亦函示如無法親自受理申請者，可用掛號郵寄方式向被告提出申請，申請期間自98年8月3日至9月2日，然莫拉克颱風（88水災）發生在98年8月7日至9月3天，非發生在本件公告期間末日（9月2日），不得順延申請日，因此原告申請之權利不受影響。故本件仍歸責原告疏未提出申請發給抵價地等語，資為抗辯。並聲明求為判決駁回原告之訴。

四、本件事實概要欄所載之事實，為兩造所不爭執，並有被告98年7月28日府地劃字第0981603587號公告、98年7月29日府地劃字第0981603588號函及98年9月11日府地劃字第0985025774號函附原處分卷可稽，應堪認定。本件兩造之爭點為：被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函是否合法送達於原告？及原告申請發給抵價地是否逾期？爰分述如下：

- (一) 按「直轄市或縣（市）主管機關於接到中央主管機關通知核准徵收案時，應即公告，並以書面通知土地或土地改良物所有權人及他項權利人。前項公告之期間為30日。」「實施區段徵收時，原土地所有權人不願領取現金補償者，應於徵收公告期間內，檢具有關證明文件，以書面向該管直轄市或縣（市）主管機關申請發給抵價地。該管直轄市

或縣（市）主管機關收受申請後，應即審查，並將審查結果，以書面通知申請人。」「直轄市或縣（市）主管機關依第13條、本條例第18條第1項、第26條第1項、第28條第1項、第36條或第51條第2項規定所為之通知及領取補償費之通知，其對象及辦理方式如下：1.被徵收土地或建築改良物已登記者，依土地登記簿或建築改良物登記簿所載之所有權人及他項權利人姓名、住所，以書面通知。2.徵收農作改良物或未經登記之建築改良物，依第21條第2項規定公告之姓名、住所，以書面通知。3.依前2款通知未能送達者，以前2款姓名、住所辦理公示送達。前項第1款、第2款之通知，應以雙掛號或其他得收取回執之方式為之。直轄市或縣（市）主管機關依本條例第18條第1項規定將核准徵收案通知土地或土地改良物所有權人及他項權利人時，得一併通知其領取補償費之日期。」土地徵收條例第18條、第40條第1項及同法施行細則第25條分別定有明文。次按「送達，於應受送達人之住居所、事務所或營業所為之。……。」「於應送達處所不獲會晤應受送達人時，得將文書付與有辨別事理能力之同居人、受雇人或應送達處所之接收郵件人員。前項規定於前項人員與應受送達人在該行政程序上利害關係相反者，不適用之。應受送達人或其同居人、受雇人、接收郵件人員無正當理由拒絕收領文書時，得將文書留置於應送達處所，以為送達。」行政程序法第72條第1項前段及第73條亦定有明文。

- (二) 經查，被告98年7月28日府地劃字第0981603587號公告徵收原告所有系爭土地，並以98年7月29日府地劃字第0981603588號函知原告如需申請發給抵價地，應於公告期間內（自98年8月3日起至98年9月2日止）檢具抵價地申請書及相關證明文件，向被告申請，則依首揭規定，原告如要申請核發抵價地，自應於上揭公告期間內提出申請。次查，上揭98年7月29日府地劃字第0981603588號函，係以臺灣郵政掛號郵件，於98年8月5日送達至原告戶籍所在地（即彰化市華陽里南郭路1段207之5號），該郵件回執其上並蓋有「石金印、江秀庭收件章」乙節，此有該郵件收件回執附原處分卷可稽，顯見該函業經合法送達於原告，則原告於98年9月4日始向被告提出發給抵價地之申請，自己逾上揭公告期間，被告否准原告之申請，自無不合。
- (三) 原告雖以被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函係由其配偶江秀庭代為受領，並攜帶至江秀庭設籍地及營業處所，因江秀庭平常未與原告共同生活，至98年9月4日始轉交該函於原告，故原告申請抵價地逾期係不可歸責於原告云云，予以爭執。惟按，夫妻互負同居之義務及夫妻於日常家務，互為代理人，民法第1001條第1項及第1003條第1項分別定有明文。又按，行政程序法第73條所謂之住所，依民法第20條之規定，乃依一定之事實，足認以久住之意思，住於一定之區域者，始為設定其住所於該地，亦即除主觀上有久住一定區域之意思外，尚須客觀上有住於一定區域之事實，該一定之區域始為住所，且不以戶籍登記為要件，亦即戶籍法僅為戶籍登記之行政管理規定，戶籍地址不過係依戶籍法所為登記之事項，並非認定住所之唯一標準。實務上戶籍法上住址與民法上住所，固然絕大

多數情形為同一處所，但依上揭所述可知並非當然同一，個案中仍應依實際住居情形詳予審認。次查，原告及江秀庭亦於準備程序時到庭陳述：「（原告配偶之戶籍地為何？）原告答：彰化市西安里27鄰曉陽路260巷10號，已經設籍至少30年，她通常居住在曉陽路，有經營記帳事務所，但有時候會回到南郭路居住，二邊都有住。」「（．．．2. 證人記帳有無招牌？．．．4. 證人拿到信封後為何沒有馬上交給原告？）江秀庭答：．．．2. 沒有，在曉陽路那裡有記帳，有個人工作室，曉陽路與南郭路二個地方都會去，兩者距離以騎機車大約5、6分鐘。．．．4. 因信件上沒有特別註明重要文件，因工作忙，就忘記拿給原告，我與我配偶係刻專門收件章，平常互相代為收信。」等語，此有本院99年5月20日準備程序筆錄附卷可稽。顯見原告與江秀庭2人之設籍地雖不相同，但揆諸前揭規定及說明，原告與江秀庭既為夫妻關係，依法自有同居之義務，且2地僅有騎機車5、6分鐘之距離，則江秀庭主觀上有久住原告戶籍地（即彰化市華陽里南郭路1段207之5號）之意思，客觀上有住於該處所之事實，係前述行政程序法第73條補充送達所定有辨別事理能力之同居人，亦足認定。況按，收受送達文件應屬日常家務，夫妻本得互相代理為之，如前所述，江秀庭亦自陳被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函回執所蓋之「石金印、江秀庭收件章」係其與原告所刻專門收件章，平常互相代為收信之用，則被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函，縱使由原告配偶江秀庭簽收，依首揭行政程序法第73條之規定，亦屬合法送達。再按送達之方法以於送達處所直接對本人送達為原則，以確保本人確實知悉送達文書之內容，其目的在強調「確實性」。至若送達人於應送達處所不獲會晤應送達人時，得將文書付與有辨別事理能力之同居人等之補充送達，則係程序經濟上不得已之辦法，其目的著重在「安全性」，應送達人是否確實知悉送達文書之內容，往往僅出於法律上之擬制（參照學者林明鏘著，行政程序法實用，第2版，第12頁至第13頁）。故補充送達僅須將文書付與應受達人有辨別事理能力之同居人等時，即屬合法送達，而不問該同居人等何時轉交應送達之文書於應受送達人。原告配偶江秀庭既已自陳「係因信件上沒有特別註明重要文件，工作忙，就忘記拿給原告」屬實，依上揭所述，該原因自不影響被告98年7月29日府地劃字第0981603588號函送達之合法性。則原告上揭主張，並無足採。

（四）復按「因天災或其他不應歸責於申請人之事由，致基於法規之申請不能於法定期間內提出者，得於其原因消滅後10日內，申請回復原狀。如該法定期間少於10日者，於相等之日數內得申請回復原狀。申請回復原狀，應同時補行期間內應為之行政程序行為。遲誤法定期間已逾1年者，不得申請回復原狀。」行政程序法第50條雖定有明文。然查，莫拉克颱風陸上颱風警報係於98年8月6日發布，至同年月10日解除乙節，亦據兩造陳述明確，則本件被告98年7月28日府地劃字第0981603587號公告徵收嘉義市湖子內地區土地之公告期間，既為自98年8月3日起至98年9月2日止，原告自無因莫拉克颱風之因素，於公告期間內不能提出

發給抵價地申請之情形，應無上揭申請回復原狀規定之適用。是原告另稱：因莫拉克颱風侵台，原告奉派進駐應變中心，致使法律所賦予其合法申請日數受到影響，屬不可歸責為由，依行政程序法第50條規定，被告應准予本件發給抵價地之申請云云，亦屬無據。

五、綜上所述，原告上開主張既無足採，則被告以原告申請核發抵價地已逾期為由，否准原告之申請，依法尚無違誤；訴願決定予以維持，亦無不合。原告提起本件訴訟，求為判決訴願決定及原處分均撤銷，並請求被告應就原告98年9月4日之申請，作成准予核發原告抵價地之行政處分，均無理由，應予駁回。又本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法，核與本件判決結果不生影響，爰不逐一論述，附此敘明。

六、據上論結，本件原告之訴為無理由，依行政訴訟法第98條第1項前段，判決如主文。

中華民國 99 年 6 月 8 日

高雄高等行政法院第三庭

審判長法官 呂佳徵

法官 李協明

法官 林勇奮

以上正本係照原本作成。

如不服本判決，應於判決送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未表明上訴理由者，應於提起上訴後20日內向本院提出上訴理由書（須按對造人數附繕本）；如於本判決宣示或公告後送達前提起上訴者，應於判決送達後20日內補提上訴理由書（須附繕本）。未表明上訴理由者，逕以裁定駁回。

中華民國 99 年 6 月 8 日

書記官 林幸怡

共2筆 / 現在第2筆

| [第一筆](#) | [上一筆](#) | [友善列印](#) | [匯出](#)

司法院 資訊處 法學資料全文檢索小組製作。對於本系統功能有任何建議，歡迎來信。